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ЯКІСТЬ ВИЩОЇ ОСВІТИ – КЛЮЧ ДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
ВИСОКОКВАЛІФІКОВАНИХ ФАХІВЦІВ

У статті розкривається важливість
надання студентам вищих навчальних
закладів якісної освіти, ідеться про підго-
товку професійних фахівців, здатних за-
безпечити розвиток економіки держави,
бути конкурентоспроможними на міжна-
родному ринку праці. Водночас наго-
лошується на забезпеченні молоді якіс-
ними професійними знаннями, уміннями
та навичками, формуванні моральних,
етичних, естетичних якостей майбутньо-
го фахівця як важливих складових ду-
ховного розвитку особистості.

Ключові слова: вища освіта, якість,
контроль успішності, критерії оцінювання.

П. Коваль. Качество высшего об-
разования – ключ к обеспечению вы-
сококвалифицированных специали-
стов. В статье раскрывается важность
предоставления студентам высших учеб-
ных заведений качественного образова-
ния, речь идет о подготовке профессио-
нальных специалистов, способных обес-
печить развитие экономики государства,
быть конкурентоспособными на между-
народном рынке труда. Акцентируется
внимание на обеспечении молодежи ка-
чественными профессиональными знани-
ями, умениями и навыками, формирова-
нии нравственных, этических, эстетичес-
ких качеств будущего специалиста как
важных составляющих духовного разви-
тия личности.

Ключевые слова: высшее образо-
вание, качество, контроль успеваемости,
критерии оценивания.

P. Koval. The quality of higher
education – the key to providing highly
skilled professionals. The article deals
with the importance of providing university
students quality education, talking about
training professionals that can provide
economic development of the state, to be
competitive on the international labor
market. However, emphasis on providing
high-quality young professional knowledge
and skills, the formation of moral, ethical,
aesthetic qualities of future specialist as
important components of spiritual
development.

Keywords: higher education, quality,
monitoring progress, evaluation criteria.

Постановка проблеми. Освіта ХХІ
століття перебуває в постійному пошу-
ку шляхів, які першочергово зорієнто-
вані на гармонійний розвиток особис-
тості, формування морально-етичних та
естетичних цінностей, її духовного, куль-
турного та патріотичного розвитку. Тому
стрижнем вищої освіти має бути розви-
вальна, культурологічна домінанта,
відповідальність особистості, яка здатна
до самоосвіти й саморозвитку, уміє ви-
користовувати набуті знання й уміння
для творчого розв'язання проблем, кри-
тично мислити, опрацьовувати різнома-
нітну інформацію, прагне змінити на кра-

ще своє і життя країни. Такий підхід пе-
редбачає пріоритетність соціально оріє-
нтованого навчання, що означає впро-
вадження новітніх технологій та викори-
стання різноманітних засобів, які допо-
могли б підвищити якість навчання мо-
лоді. Одним із таких засобів є мистецтво,
яке має потужну силу, адже мистецтво,
за висловлюванням Еміля Золя, – це ку-
точок всесвіту, побачений крізь призму
певного темпераменту. І тому в навчаль-
ному процесі воно відіграє важливу
роль, впливає на підвищення якості осв-
іти, що сьогодні бачиться першочерго-
вим, актуальним і пріоритетним напря-
мом.

Забезпечення якості вищої освіти вва-
жаємо реально практичним завданням у
визначенні її місця в життєдіяльності сус-
пільства, що, передусім, зумовлено соці-
альними потребами та соціальними фун-
кціями.

Аналіз останніх досліджень та
публікацій. Сучасні тенденції розвит-
ку вищої освіти в контексті входження її
до європейського простору щодо забез-
печення якості професійної підготовки
майбутніх фахівців є предметом дослід-
жень таких науковців, як В. Андрущен-
ко, І. Бабин, В. Вікторова, М. Згуровсь-
кий, І. Зязюн, В. Кремень, Т. Лукіна, В. Лу-
говий, Н. Ничкало, О. Отич, Н. Протасо-
ва, В. Огаренко, М. Степко, Л. Проко-
пенко, Г. Кривчик, Ж. Таланова, Л. Хо-
мич та інших. У їх працях основна увага
акцентується на низькій ефективності© П. Коваль



15№ 2(39), 2014

діяльності щодо забезпечення якості
вищої освіти, необхідності надання вищій
школі справжньої автономії, поєднаної з
високим рівнем відповідальності.

Формуванню гармонійно розвиненої
особистості та якісній підготовці май-
бутніх фахівців неабияке значення при-
діляється в новому Законі України "Про
вищу освіту", метою якого є забезпечен-
ня конкурентоспроможним людським
капіталом високотехнологічного та інно-
ваційного розвитку країни, самореаліза-
ція особистості, задоволення потреб сус-
пільства, ринку праці та держави у ква-
ліфікованих спеціалістах.

Справжній фахівець – це результат
високоякісної підготовки студентів ВНЗ,
що забезпечується навчально-виховним
процесом професорсько-викладацьким
складом, матеріально-технічною базою
закладу та ретельним відбором молоді.
Можна констатувати, що всі три складові
суттєво знизили свої якісні показники.

В академічному Тлумачному слов-
нику української мови подається таке
визначення якості: це "ступінь вартості,
цінності, придатності чого-небудь для
його використання за призначенням".
Саме такий аспект, зазвичай, береться до
уваги в дискусіях стосовно якості вищої
освіти, або якість – "та чи інша характер-
на ознака, властивість, риса кого-, чого-
небудь" [1].

Згідно з чинним Законом України
"Про вищу освіту", якість вищої освіти
– це "сукупність якостей особи з вищою
освітою, що відображає її професійну
компетентність, ціннісну орієнтацію, соц-
іальну спрямованість і обумовлює

здатність задовольняти як особисті ду-
ховні й матеріальні потреби, так і потре-
би суспільства" [2]. Тобто якість вищої
освіти сьогодні розглядається як одна з
важливих умов професійної підготовки
майбутніх фахівців. Оскільки за роки
незалежності України такий показник
суттєво знизився, тому слід виважено
підійти до великої кількісті вищих на-
вчальних закладів, які втратили своє го-
ловне призначення – підготовка високо-
якісних фахівців.

На початку поточного навчального
року (2013–2014) фахівців з вищою ос-
вітою в Україні готували 854 ВНЗ усіх
рівнів акредитації (2,5 млн студентів) та
понад 1 000 відокремлених структурних
підрозділів, перенасичуючи регіональні
ринки праці відповідними спеціалістами.
Такої практики немає ніде у світі, крім
країн СНД.

Ситуація, що склалася, виникла внас-
лідок багатьох чинників:

• інтенсивна комерціалізація освіти;
• значна інтенсифікація праці за умо-

ви низької зарплатні викладачів;
• недостатня матеріально-технічна

база, відсутність у більшості ВНЗ нау-
ково-технічної та інноваційної інфраст-
руктури;

• неефективна наукова діяльність
викладачів ВНЗ (нею реально займають-
ся лише 20% науково-педагогічних пра-
цівників);

• застаріла структура підготовки
спеціалістів;

• відтворення і передавання студен-
там неконкурентних знань;

• дублювання підготовки з деяких

напрямів і спеціальностей у межах пев-
ного регіону.

Звідси й пояснення процесу деваль-
вації вищої освіти як засобу одержання
високопрофесійних знань. Тому питання
забезпечення якості вищої освіти набу-
ває особливої ваги та актуальності в су-
часному світі.

Результати соціологічного опитуван-
ня, проведеного Інститутом економіки та
прогнозування НАН України, свідчать:
понад 70% майбутніх фахівців в універ-
ситетах опановують певну сукупність
знань, можуть їх шаблонно застосовува-
ти, але не здатні вирішувати окремі для
них завдання; 20% випускників украї-
нських ВНЗ погано орієнтуються в об-
раних професіях через власну недбалість
і небажання вчитися; 10% – це випуск-
ники, які добре оволоділи методом са-
монавчання і самовдосконалення.

Відновлення справжньої вимогли-
вості в університетах щодо якості навчан-
ня студентів позитивно вплине на їхню
підготовку, нормалізує атмосферу взає-
мин викладач – студент, приведе до
збільшення викладацького позанавчаль-
ного часу для інтенсифікації наукової
роботи тощо.

У такому випадку найбільш відпові-
дальним для викладача і важливим для
студента є питання визначення суми балів
за виявлені знання під час здійснення
контролю успішності на лекційних, семі-
нарських чи практичних заняттях. Тому
необхідною умовою є розробка комплек-
сних критеріїв оцінки якості знань сту-
дентів (таблиця 1).

Контроль успішності студента – це

Таблиця 1 
 Визначення рівня знань студентів за десятибальною системою 

 
Кількість 

балів 

 
Критерії оцінювання знань студентів 

 
10–9 

(відмінно) 

 
1. Вільно володіють програмним теоретичним матеріалом з даної теми, 
використовують цитати, визначення, уміють робити висновки. 
2. Відтворюють теоретичний матеріал за допомогою різних таблиць, схем, діаграм, 
графіків, рисунків тощо. 
3. Додатково використовують літературу у процесі підготовки до семінарського 
заняття. 

8–7 
(добре) 

1. Вільно володіють програмним теоретичним матеріалом з даної теми. 
2. Уміють відтворити теоретичний матеріал за допомогою різних таблиць, схем, 
діаграм тощо.  

6–5 
(задовільно) 

1. Вільно володіють програмним теоретичним 
 матеріалом з даної теми.  

4–3 
(дуже слабо) 

1. Слабо володіють теоретичним програмним 
 матеріалом, вдаються до цитування з конспекта лекційного тексту. 

2–1 
(незадовільно) 

1. Не володіють програмним матеріалом, але 
можуть під час занять зробити доповнення бодай з одного питання, яке 
обговорюється на занятті, у міру свого розуміння. 
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перевірка розуміння та засвоєння на-
вчального програмового матеріалу, ви-
роблених навичок проведення індивіду-
альної і самостійної роботи згідно з ро-
бочою навчальною програмою, уміння
самостійно опрацьовувати тексти,
здатність осмислити зміст теми чи розді-
лу, усно чи письмово викласти певний
матеріал.

Якісна вища освіта є необхідною умо-
вою забезпечення гармонійного розвит-
ку особистості та професійної підготов-
ки майбутніх фахівців, а як результат –
сталого демократичного розвитку сус-
пільства [3].

Слід відмітити, що якість вищої осві-
ти залежить і від якісного складу абі-
турієнтів, які формують студентську
молодь. За інформацією Українського
центру оцінювання якості освіти, мину-
лого року понад 180 балів ЗНО (що
відповідає більш зрозумілим оцінкам
"добре" і "відмінно") отримали з матема-
тики 9,17% школярів, які проходили те-
стування, з фізики – 8,87%, хімії – 8,83%,
біології – 8,88%. За даними НТУУ "КПІ",
тільки 30% студентів І курсу мали пози-
тивні оцінки з вхідного контролю з мате-
матики та фізики. Підготовка елітних
фахівців на такому підґрунті більш ніж
проблематична [3].

В усьому світі зростає увага до
освітніх стандартів, що пояснюється
швидким розвитком галузі і водночас
підвищенням вартісності наданих нею
послуг. Закон України "Про вищу осві-
ту" (ст. 1) від 17 січня 2002 року визна-
чає якість вищої освіти як сукупність
якостей особи з вищою освітою, що
відображає її професійну компетентність,
ціннісну орієнтацію, соціальну спрямо-
ваність та обумовлює здатність задоволь-
няти як особисті духовні й матеріальні
потреби, так і потреби суспільства [4].

Навчальні заклади повинні розроби-
ти й увтілювати стратегію постійного
підвищення якості освіти, насамперед,
стосовно викладацького складу. Вони ма-
ють відповідні критерії оцінювання його
рівня кваліфікації.

Наголошуючи на забезпеченні якості
вищої освіти, М. Кісіль виділяє основні
її складові:

• наявність необхідних ресурсів (кад-
рових, фінансових, матеріальних, інфор-
маційних, наукових, навчально-методич-
них тощо);

• організацію навчального процесу,
яка найбільш адекватно відповідає су-
часним тенденціям розвитку національ-
ної та світової економіки й освіти;

• контроль за освітньою діяльністю
ВНЗ та підготовкою фахівців на всіх ета-
пах і рівнях: ВНЗ, державному та міжна-
родному (європейському) [5, 83].

Проблема якості освітніх послуг є
однією з ключових (разом із доступністю)
для системи освіти будь-якої держави.
Україна в цьому сенсі не виняток. Швид-
ше, навпаки, жоден з українських ВНЗ не
входить до 500 кращих університетів світу
за провідними світовими рейтингами. Для
порівняння, в Австралії серед 39 універ-
ситетів, з яких 37 державних і які охоплю-
ють 94% студентів країни, 8 входять до
200 кращих собі рівних у світі. Нова Зе-
ландія має 8 університетів, з яких 3 – у
числі 200 кращих. За радянських часів
провідні ВНЗ не брали участі в рейтин-
гах, проте опосередковано визнавалися
конкурентоспроможними. І хоча з 2011
р. намітилися певні позитивні зрушення,
проте назвати їх показовими навряд чи
можливо. Так, два українських ВНЗ –
НТУУ "КПІ" та Донецький національний
університет – потрапили до ТОП-700
рейтингу найкращих університетів світу
за оцінками британської агенції QS World
University Rankings.

Разом з іншими державами Євро-
пейського співтовариства Україна стала
на шлях вироблення єдиних підходів до
якості освіти, спільних для всіх. 4 берез-
ня 2008 року в Брюсселі (Бельгія) наша
держава прийнята повноправним урядо-
вим членом Європейського реєстру за-
безпечення якості (EQAR). Цей факт став
надзвичайно важливим досягненням
МОН України в напрямі забезпечення
якості вищої освіти європейського рівня.

Таким чином, якість – це головне пи-
тання будь-якої стратегії, за що борють-
ся ВНЗ. Так від якості людських ресурсів
залежить рівень розвитку країни, її гло-
бальна економічна конкурентоспро-
можність.

У педагогіці поняття "якість" – це си-
стемна методологічна категорія. Вона
відображає ступінь відповідності резуль-
тату поставленій меті. У Всесвітній дек-
ларації з вищої освіти, прийнятій на
Міжнародній конференції з вищої осві-
ти в листопаді 1998 року, дану катего-
рію окреслюють як багатовимірне по-
няття, яке охоплює всі аспекти діяльності
вищого навчального закладу: навчальні
та академічні програми, навчальну й дос-
лідницьку роботу, професорсько-викла-
дацький склад і студентів, навчальну
базу й ресурси.

У Законі України "Про вищу осві-
ту" зазначається, що якість вищої освіти
– рівень здобутих особою знань, умінь і
професійних навичок, що відповідають
вимогам освітньо-професійної характе-
ристики випускника вищого навчально-
го закладу.

На думку С. Ніколаєнка, ніколи ще
проблема якості освіти в Україні не мала
такого важливого ідеологічного, соціаль-

ного, економічного й технічного значен-
ня, як нині, що визначається, з його точ-
ки зору, низкою об'єктивних чинників:

• від якості людських ресурсів зале-
жить рівень розвитку країни та її гло-
бальної економічної конкурентоспро-
можності;

• якість освіти набуває все більшого
значення в забезпеченні конкурентосп-
роможності випускників вищої школи на
ринку праці;

• специфіка управління якістю осві-
ти полягає в тому, що управління діяль-
ністю людини, яка є об'єктом педагогіч-
ного впливу, здійснюється через її псих-
ічну діяльність, унаслідок чого навчан-
ня має певний елемент невизначеності;

• якість професійної підготовки
фахівців – невід'ємна вимога до вітчиз-
няної вищої освіти, якщо вона прагне
інтегруватися в європейський освітній
простір [8].

Система управління якістю може
мати формальну та неформальну осно-
ву. Перша визначає комплекс обов'язко-
вих регламентів і нормативів, друга –
соціально-психологічне ставлення персо-
налу до проблем якості, атмосферу твор-
чості й ініціативи. Якість необхідно не
тільки вимагати та контролювати, а й
мотивувати.

В Україні передбачено заходи щодо
розробки та впровадження системи стан-
дартів вищої освіти, які спрямовані на
забезпечення вищими навчальними зак-
ладами єдиних підходів щодо оцінювання
якості освітньої діяльності та вищої осві-
ти незалежно від їх типів, рівнів акреди-
тації, форм власності. Система стандартів
включає: Державний стандарт вищої ос-
віти, галузеві стандарти вищої освіти, стан-
дарти вищої освіти вищих навчальних зак-
ладів. Державні стандарти вищої освіти
забезпечують не тільки європейський
рівень формування освіти та вироблен-
ня професійних навичок, а й виховання
гармонійно розвиненої, соціально актив-
ної, толерантної людини з високими ду-
ховними цінностями, яка здатна до само-
розвитку та самовдосконалення.

У документах Болонського процесу
відзначається, що згідно з принципами
автономії навчальних закладів відпові-
дальність за якість вищої освіти лежить
на кожному з них, і в такий спосіб ство-
рюється можливість для перевірки
якості національної системи навчання.
Оцінка якості базуватиметься не на три-
валості або змісті навчання, а на тих знан-
нях, уміннях і навичках, які опанували
випускники, тобто важливим є не про-
цес, а результат. Визначальним засобом
досягнення цілей у забезпеченні якості
освіти бачиться створення й розробка
порівняльних критеріїв і методологій.
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Реалізація основних принципів дотри-
мання якості освіти дозволяє оптимізува-
ти планування навчального процесу,
більш ефективно перерозподіляти на-
вчальний ресурс, концентрувати увагу
студентської аудиторії та інших структур-
них підрозділах ВНЗ, визначати додаткові
стратегічні цілі, а головне – систематично
оцінювати результати діяльності кожно-
го конкретного студента, викладача, ка-
федри, наукової лабораторії, факульте-
ту, ВНЗ. У свою чергу, це вимагає втілен-
ня в життя комплексу таких заходів:

• розробки нормативно-правових,
організаційних, науково-методичних,
фінансових та інших документів, які рег-
ламентують функціонування системи
державного контролю якості освіти;

• оптимізації мережі ВНЗ;
• висунення вимог до якості підго-

товки фахівців у ВНЗ;
• удосконалення системи державної

атестації, структури та критеріїв робо-
ти ДЕК.

Висновки. Якісна вища освіта є гене-
руючою силою усіх змін новітнього часу.
Прогресивний поступ суспільства забез-
печуватиметься розвитком вищої освіти,
адже інформація та знання, якими володіє
людина, є джерелом зростання національ-

ного добробуту, духовного розвитку,
формуванням моральних, етичних та ес-
тетичних цінностей особистості. Вищий
навчальний заклад сьогодні має бути цен-
тром освітньої, наукової, культурно-ми-
стецької діяльності, який дотримується
принципу безперервності освіти впро-
довж життя. Вищим виміром життєдіяль-
ності людини є високоякісна освіта.
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УДК 37.014
Оксана МАРИНОВСЬКА, Юрій ЗАВАЛЕВСЬКИЙ

МЕТОД КОНТЕНТ-АНАЛІЗУ В ПЕДАГОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ:
АНАЛІЗ НАУКОВОЇ ЛІТЕРАТУРИ

У статті розглядається проблема за-
стосування контент-аналізу для вивчен-
ня наукової літератури (на матеріалі дос-
ліджень проблеми формування конку-
рентоспроможної особистості). Метод
технологізовано з урахуванням особли-
востей педагогічного дослідження та спе-
цифіки дослідних завдань. Перший етап
– підготовчий (компоненти технології –
проблематизація, цілепокладання, кон-
цептуалізація, технологізація); другий –
виконавчий (конструювання, квантифі-
кація, інтерпретація); третій – підсумко-
вий (аналітичний висновок).

Ключові слова: контент-аналіз, тех-
нологічна логіка, поняття "конкурентос-
проможність".

Мариновская О. Я., Завалевский
Ю. И. Метод контент-анализа в пе-
дагогических исследованиях: анализ
научной литературы. В статье рассмат-

ривается проблема использования кон-
тент-анализа для изучения научной лите-
ратуры (на материале исследований по
проблеме формирования конкурентоспо-
собной личности). Метод технологизиро-
вано с учетом особенностей педагогичес-
кого исследования и специфики исследо-
вательских задач. Первый етап – подго-
товительный (компоненты технологии –
проблематизация, целеполагание, концеп-
туализация, технологизация); второй –
исполнительный (конструирование, кван-
тификация, интерпретация); третий – ито-
говый (аналитический вывод).

Ключевые слова: контент-анализ,
технологическая логика, понятие "конку-
рентоспособность".

O. Marynovska, Y. Zavalevskyi. The
method of content-analysis in the
pedagogical research: analysis of
scientific literature. The article deals with
the problem of using of content-analysis
for studying of the scientific literature

(based on the researches of the problem of
forming of a competitive person).  The
peculiarities of pedagogical researches and
specificity of  research tasks are taken into
account. The first stage is preparatory (the
components of technology – problems,
aims, concepts); the second stage is
executive (construction, interpretation); the
third stage is final (analytic conclusion).

Keywords: content-analysis,
technological logic, the concept
"competitiveness".

Мета: теоретично обґрунтувати
один з видів контент-аналізу, що його
можна застосувати для аналізу наукової
літератури.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Одним з напрямів інтеграції
сучасної педагогіки зі суміжними наука-
ми – це апробація та адаптація методів
наукового дослідження, зокрема, кон-
тент-аналізу до розв'язання конкретних
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